

咸宁市中心医院

数十名医生“血战”7小时救治 34岁大出血孕妇躲过生死劫

□记者 夏咸芳 通讯员 陈伟琴 徐铭桦

“恩人哪！感谢您们救了我女儿的命，您们是我们全家的大恩人……”随着一阵阵“我们胜利了”的欢呼声传来，62岁的黄婆婆扑通一声跪下，对着不吃不喝“血战”7小时，才走出手术室外的产科主任贺艺及其手术室团队，不停地叩拜致谢。8月26日下午，这感人至深的一幕就出现在咸宁市中心医院手术室门口。

当日上午11点50分，在市中心医院产科住院的赤壁34岁高龄孕妇杜女士因“中央型前置胎盘”突发无痛大出血，很快休克并危及生命。该院产科、麻醉科、输血科、手术室、新生儿科、重症医学科等多科室的数十名医护人员闻讯迅速出击，紧急实施救治，凭借精湛的医术和多科室共同协作，最终，在“血战”7个小时后，成功挽救了杜女士的生命。

【十万火急】**中大型前置胎盘孕妇突发无痛大出血**

“快来人啊，隔壁床孕妇大出血了……”8月26日上午11点50分，市中心医院产科6号病房内，突然传出一声撕心裂肺的呼救声，正在忙碌的产科主任贺艺听到呼救立马前往查看，发现孕28周的中央型前置胎盘孕妇杜女士下半身床单已被大量鲜血染红，需要立即手术抢救，而此时，孕妇身边没有一个家属陪伴在场。

来不及思考，贺艺一边大声呼叫其他产科医生、护士们前来配合抢救，在来不及找家属谈话签字，没有任何人缴纳手术费用、来不及正常的术前准备，且来不及请示院领导医务科同意手术的情况下，立即为产妇启动绿色通道。

由于时值中午，还有10分钟就到了医生们下班时间。为了与死神争分夺秒，年近60岁的贺艺拉着刘菊芳护士长，以百米冲刺的速度跑向3楼手术室，一边敲开手术室大门并大声呼救；一边安排开启绿色通道，并亲自推着手术床返回产科，将呈休克状态的孕妇亲手抱上转运床并送到手术室，而此时，整个手术室团队已各就各位，准备着术前各项工作。

**【争分夺秒】****多科协作上演现实版“生死时速”**

3分钟后，当贺艺穿好无菌衣，带好无菌手套再次走进手术室时，手术室里各项术前准备工作已全部到位。虽然医生们已做好心理准备，但手术中的凶险还是超出了预估：两次剖宫产史的中大型前置胎盘，其胎盘附着处血运丰富、血管怒张，粘连严重使得操作空间狭小、视野暴露困难，短短五分钟时间，杜女士的失血量高达6000毫升，相当于一个成年女性身体的全部血液量，手术操作难题直接摆在众人面前。当贺艺以最快速度取出胎儿，立即止血带捆扎阻断子宫大血管，并进行子宫下段螺旋式缝合术止血，泌尿外科医生与产科医生联手为产妇联手处理粘连，麻醉医师和护士也迅速为杜女士进行输血、输液、抗休克等紧急用药及操作。

眼见纱布湿了一块又一块，在场医护人员们始终不肯放弃，同心协力紧紧护住生命一秒又一秒，抢救措施一项接着一项。在手术室各岗位医生的通力合作下，仅不到10分钟时间，就为孕妇宫颈创面止住了大出血。接下来，大家又竭尽全力为孕妇止住了零星的出



血。整个手术一共输注异体血制品4000余毫升，回收自体血红细胞900ml。及时的救治为挽回杜女士生命争取了宝贵的时间。最终，经过7个小时的“浴血奋战”后，终于将孕妇杜女士从死神手中强行抢夺了回来。为防止再次出血，该院介入科医生又接手为杜女士行子宫动脉下行支堵塞介入手术。

回顾当时情景，贺艺心有余悸的说：“一见到孕妇大出血现状我就急了，这是我行医40年来，历经无数次抢救中大型前置胎盘孕妇大出血中，最为凶险的一次。多年的行医经验让我下意识地就感觉到，一定要以最快最快的速度进行抢救，否则孕妇将性命不保。而事实证明，我的直觉是对的，如果当时没有当时的多学科、多人员的齐心协力，或所有抢救环节中，缺失错漏一个环节，这位年轻的孕妇将性命不保。”

【软实力+硬基础】**让无数急危重症患者喜获新生**

9月8日，记者在市中心医院产科见到了这位躲过“生死劫”的杜女士。

回顾大出血前一刻，自己还躺在床上若无其事地和母亲聊天，并催促母亲去食堂为自己打饭时的情景。杜女士感恩地说：“活着真好！我现在一见到贺主任，就喊她救命恩人，还有当时手术室里的每一位医护人员，都是我的救命恩人！”

她表示，从大出血到自己在昏迷仅几分钟时间，在最后残存的意识中，她感觉贺主任在耳边轻声安慰她：“不要怕，我们已为你开通绿色通道，马上实施手术！”在回答了医生“好”之后，杜女士就彻底昏迷过去。

杜女士的丈夫称，在爱人生命危急时刻。市中心医院医生将生命放在第一，及时抢救的行为让他深受感动，他和全家人非常感恩市中心医院医护人员们医者仁心、无私付出，帮助自己保全了家庭的完整和幸福。

“如果不是医院具备多学科专家协作的‘软实力’和对高危妊娠因素凶险性的足够重视、未雨绸缪，手术和血源准备充分，精良的医疗监护设备‘硬基础’，光靠我一个人的力量是很难将孕妇从死神手中抢救过来的。”面对杜女士及其家人一口一个“恩人”。贺艺称，自己只是做了一个医者该做的事情。杜女士所患的中大型前置胎盘是前置胎盘中最凶险性一种。特别杜女士是两次剖宫产后再次妊娠并发的前置胎盘，不但抢救难度大，而且胎盘生长在瘢痕处，为了吸取更多养分，胎盘植入到子宫肌层甚至穿透植入膀胱，在胎儿娩出后无法剥离。造成瞬间大出血，往往几分钟内出血量就达几千毫升，死亡率很高。这一次，杜女士能成功渡过“生死劫”，除幸运外，更重要的是医院作为我市的唯一的危重孕产妇救治中心，有一支技术精湛、配合默契的孕产妇急危重症救治团队，曾成功救治多例前置胎盘患者的经验，不仅学科建设完善、技术力量雄厚、设备先进、服务优质，而且具备多学科专家共同协作能力，能真正做到为孕产妇安全分娩保驾护航。

产科简介

咸宁市中心医院产科是咸宁市临床重点专科，咸宁市孕产妇危急重症转诊中心、咸宁市产科质量控制中心、咸宁市产前筛查中心，母婴医疗保健专业机构、母婴保健技术服务合格单位，湖北科技学院的临床教学科室，是集医疗、教学、科研、预防为一体的围产医学中心。

科室现有医护人员51人，医生12人，助产士12人，护士27人。产科门诊设有普通门诊、高危门诊、围产医学专家门诊及孕

妇学校等，住院部设产前区及产后区，共开放床位57张。我科是咸宁市唯一一家国家分娩镇痛试点单位，常规开展了平产接生、导乐分娩、无痛分娩、球囊引产术、吸引器助产、臀位助产、内倒转术、剖宫产术以及各种原因的中期妊娠引产、各种病理妊娠和妊娠合并症的规范化诊治等业务。尤其在难产接生、复杂性剖宫产、重度子痫前期治疗、妊娠合并心脏病的诊治、妊娠合并内分泌疾病、难治性产后出血的

综合救治等方面，保持鄂南地区领先地位。作为大型综合医院的产科，具有多学科协作的优势，担负着鄂南地区危急重症孕产妇的救治及转诊工作。我科同时承担湖北科技大学的临床带教及授课任务，妇产科住院医师规范化培训工作。我科设立了产后康复中心，增加了许多人性化地康复理疗等特色服务，包括催乳、促进子宫复旧、足疗、中药热敷及康复理疗按摩等，为产妇提供了最优质最贴心的服务。

